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Budapest egyesítését az évtizedek folyamán változatos módokon ünnepelte meg 
a város. A kerek évfordulókon szinte sorsszerűen előállt egy-egy olyan körülmény 
vagy történés, ami megnehezítette vagy éppen ellehetetlenítette az ünneplést, 
legyen szó a háborúk okozta veszteségekről vagy olyan tragikus eseményekről, amik 
a közhangulatot negatívan befolyásolták. Mindezek ellenére a nagyobb évfordulók 
idején sokfajta fejlesztéssel és főként művészeti alkotások változatos sorával gazda-
godott a főváros. Miközben elmerülünk a 150. évforduló ünnepi kínálatában – közte 
a Budapest100-hoz csatlakozó 150 éves épületek történeteiben – ismerkedjünk meg 
az első 125 év érdekességeivel.
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„A Dunának két partja van, mint a folyóknak általában.

A Duna a világ legnemzetközibb folyója.

A Duna egy erőforrás.

A Duna veszélyes.

A Duna elválasztja és összeköti Pestet és Budát.

150 ÉV SODRÁSÁBAN
A DUNA ÉS A VÁROS KAPCSOLATA
KLANICZAY JÁNOS
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A Duna hídjai közül a legszebb a Lánchíd.

A Duna rakpartjait használjuk.

A dunai panoráma a világörökség része. 

A Duna a történelmünk szemtanúja.
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A Duna Budapest identitásához tartozik.

A Duna egy lehetőség.

ALKOTÁSOK
SZOMBATH KITTI
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Egy történeti város fokozatos fejlődése során számos olyan ok van, ami a város 
szerkezeti változatlanságát, fő elemeinek fennmaradását okozza – miközben 
számos olyan hatás is éri a városokat, amelyek a korábbi struktúrák átépülését 
vagy erős transzformálódását hozza magával. Míg az előbbiek között említhet-
jük a természeti adottságokat, a domborzati és vízrajzi adottságokat vagy az 
infrastruktúraelemeket a védelmi rendszerektől az utakig, vasutakig, az utóbbi-
ak között találjuk a korszerűsítés iránti igényt, az újabb és újabb funkcionális 
elemek megjelenését vagy éppen eltűnését, az építési formák vagy módok 
megváltozását.

Budapestről nem mondhatjuk, hogy valamiféle különleges, egyedi utat járt 
volna be, de sok elem nem magától értetődő. Ha ismerjük történetének legfon-
tosabb elemeit, jobban érthetjük a városi térszerkezet kialakulását, a térstruk-
túrába beleírt történelmet.

A természeti adottságok
Egyértelmű, hogy a természeti adottságok legfontosabbika, a Duna és a budai 
dombok terepalakulatai meghatározzák a mai város képét, elemeit. Kevésbé 
közismertek és meghatározók a kisebb patakok, vízmosások – de ezekről is elmond-
hatjuk, hogy kirajzolódnak a város mai úthálózátán. Érdekesebb az a városépítés, 
amit a Duna vagy a dombvidék kikényszerített: a rakpartok, a hidak mellett a nagy 
feltöltések, a szigetek rendezése említhető ezek között. A hegyvidék meghódítását 
szolgáló útrendszer nagyvonalú szerpentinjei azonban csak részben készültek el a II. 
világháború előtt – ezek némelyike már sohasem épül ki, megmarad az archaikus 
szőlődombi úthálózat.

Az erődítmények
Buda és Pest középkori városfalakkal körülvett város volt, de Budán a királyi vár, 
Óbudán a királynéi vár is erődítményként jelent meg. Jól ismert, hogy Óbuda a római 
Aquincum falaira épült rá, de Pest középkori plébániaépülete (a mai Belvárosi 
templom) is a Castellum contra Teutanum erőd sarkában találta meg helyét. 

Bár az első pesti városfal, ami egy, a mainál szűkebb várost ölelt körbe, mára 
lényegében eltűnt, a későbbi városfalrendszer a mai napig sok szakaszon látható és 
kézzel is tapintható. A Kiskörút belső teleksorának hátsó vonala erre a falra tapadt rá, 
a pártázatos városfalat sokszor az épületek tartófalaként használták fel. A pesti 
kapuk – Váci kapu, Hatvani kapu, Kecskeméti kapu, Belgrádi kapu – azonban 
eltűntek, az utak szélesítésekor elbontották ezeket. 

A budai várfalakat nem takarja semmi, mind a polgárváros, mind a királyi vár 
falrendszere a panoráma része – igaz, a várkertekben álló falak, a Nagyrondella, a 
Buzogánytorony jelentős részben az 1950-es, 60-as évekbeli régészeti feltárásokat 
követően kapta mai alakját. 

Az utak, a vasutak, az infrastruktúra elemei
A város meghatározó szerkezetalkotó hálózatát adják az infrastrukturális elemek. 
Budapesten jól ismert a római kori utak jelenléte – érdemes ezt tudni a Szentendrei 
út, a Váci út és a Fehérvári út tengelyének eredetéről.

A vasúthálózat kiépítése 1846-tól kezdődően többnyire beépítetlen területeken 
zajlott – itt a vasutak, töltések, állomások alakították magát a városszövetet: 
átjárhatalanságukon többnyire csak később épített felüljárók, hidak, aluljárók 
segítettek. Ezek a vonalak nehéz örökségként maradtak a városra, mert átépítésük, 
áttelepítésük olyan léptékű beruházást kíván, amit ma sem könnyen tud előteremteni 
a város. Ne csak a nagyvasutakra gondoljuk: sok esetben a hév-vonalak vagy a 
villamoshálózat esetlegességei is alkalmatlan területhasználatokat konzerválnak. 
Ami viszont nagyrészt eltűnt, az az iparvágányok hálózata: egykor a Duna mindkét 
partján délen és északon a városközpont irányába sokkal mélyebben bevezettek az 
ipari üzemek kiszolgálását szolgáló vágányok. Mára az ipar is, a vágányhálózat is 
megszűnt, az adott területek – Vizafogó, Soroksári út környezete, a Lágymányos, 
Aquincum – gyökeresen átalakultak, urbanizálódtak.

ERŐ ZOLTÁN
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A nagy telkek
Látni kell, hogy a városok fejlődésében a nagy birtoktestek hosszú ideig 
meghatározóak maradnak, rögzítik a telekosztást. Ilyenek a kolostoregyüttesek – 
Pesten a ferencesek, a piaristák, a pálosok –, de ilyenek a laktanyák is. Pesten máig 
meghatározó a Károly laktanya telektömbje, a Központi Városháza, de a Lipótváros 
épületállományán az értő szem még felismeri, hogy a Szabadság tér környékén álló 
épületek fiatalabbak a környezőknél, hiszen a tér kialakítására csak a gyűlölt kaszár-
nya, a Neugebäude lebontása után kerülhetett sor. 

Nagy telkek a parkok is – azonban Budapesten sok esetben ezeket különféle célokra 
beépítették, megcsonkították. A Városligetből a Nyugati pályaudvar szelt le 
tekintélyes részt, a Népligetbe sportlétesítmények, transzformátorállomás került. A 
Városmajor megcsonkítása tanpélda arra, hogy a város a zöldfelületet építési 
célokkal kisebbítette: templomok, sportcsarnokok, gimnázium és a fogaskerekű 
telephely esetében is a legegyszerűbb volt a korábbi park egy részét használatba 
venni.

A szuburbiák beépülése
A budai vár alatt már a korai középkortól kezdve megtelepedtek a külvárosok – pl. 
Logod, a Víziváros, a Tabán –, melyek idővel összenőve szerves egységgé váltak. 

A pesti oldalon ezek a szuburbiák csak a török kiűzését követően, a 18. század során 
alakultak ki, elsősorban iparosok és gazdálkodók földszintes házaiból. Kiemelt 
szerepe volt azonban a Lipótvárosnak, amely a pesti Belvárostól északra, az épülő 
Lánchíd és az újonnan megjelenő vasúti indóház irányába terjeszkedett. Erre a terüle-
tre készítette el Pest első szabályozási tervét Hild János, meghatározva ezzel a 
klasszicista város szabályos derékszögű utcahálózatát, térbeli rendszerét, 
városképét. Említést érdemel a zsidónegyed kialakulása a városfalak előterében, az 
Erzsébetváros területén. Érdekes megjegyezni azonban, hogy a Józsefváros a falaktól 
távolabb épült ki először: így maradhatott nagyobb terület a Nemzeti Múzeum 
számára és így épülhettek fel a Palotanegyed főúri házai vagy az első Országház a 
kiegyezést követő időszakban.

A tudatos átépítések

A város tehát az első időszakokban a szabad területek beépítésével jött létre és – 
ahogy a Várban sok házon látható – az épületek fokozatos átépítésével, bővítésével 
korszerűsödött. Az utcahálózat, a telekosztás évszázadok alatt sem változott.

A meglévő, már kialakult városszövet átépítésével járó városfejlesztés párizsi mintára 
az hausmann-i városrendezési elvek mentén indult meg a városegyesítés, 1873 után. 
A  sugárutakból (avenue-kből) és körutakból (boulevard-okból) álló új úthálózatot 
úgy hozták létre, hogy a főbb középkori utcák megmaradjanak és a legszlömösebb 
belső tömbök bontásával hozzanak létre új házhelyeket. Budapesten ennek a recept-
nek az alkalmazásával jött létre a Sugárút (Andrássy út) és a Nagykörút. Természe-
tesen ez a tudatos, nagyléptékű beavatkozás feltételezte egy erős irányító szervezet 
meglétét, amely az építéshatósági folyamatokat, a pénzügyeket kontrollálni tudta. Ez 
volt a Fővárosi Közmunkák Tanácsa, Budapest városépítésének motorja. Bár a 
megoldás valóban a legleromlottabb részekből hozott létre kiemelkedő értékű 
telkeket és magas presztízsű városi helyeket, tudjuk, hogy a kiadások és a bevételek 
nem tudtak egyensúlyba kerülni.

A Közmunkatanács még átfogóbb városalakító munkája az Erzsébet híd 1901-es 
megépítéséhez kapcsolódott. A híd tengelye éppen a pesti Óvárost szelte ketté. 
Építésével együtt az egykori városmag helyén világvárosias térsort hoztak létre 
addig nem látott méretű és minőségű bérpalotákkal. Az Óváros középkori térstruk-
túrája a jellegzetes piacterekkel (Sebestyén tér, Rózsák tere, Hal tér) és polgárházai 
eltűntek. Eltűnt a pesti Városháza és az előtte elterülő Városháza tér – hiányzik ma is! 
A plébániatemplomra szorított hídfő méltatlan helyzetbe hozta a város főtemplomát 
– így látjuk ma is. A Hatvani utcát (a mai Kossuth Lajos utcát) megszélesítették, ezért 
az északi épületsort – közöttük egészen új házakat is – visszabontották és új 
házsorként újraépítették. E nagy átalakítás során remekmívű bérpaloták és 
kereskedőházak jöttek létre a századforduló neobarokkba oltott szecessziós 
stílusában: a Királyi Bérház, a Királyi Bazár, a Klotild paloták, a Párizsi udvar, stb. 
Tekintettel arra, hogy ezen a belvárosi területen a kisajátítás is többe került, az építési 
költségek is magasak voltak, így a pénzügyi egyensúly felborult. Így azután a királyi 
család magánvagyonát is igénybe kellett venni az átalakításhoz – ez magyarázza a 
paloták nevét.

A Közmunkatanács az Erzsébet híd budai oldalán is jelentős beavatkozásokat 
tervezett: a Rácváros, azaz a Tabán összevissza nőtt külvárosát kellett a Királyi palota 
kilátásához illő minőségi szintre fejleszteni. A kisajátításokra és bontásokra nehéz 
volt forrást találni, ezért utóbbira már csak az 1930-as években kerülhetett sor. Hiába 
készültek nagyvonalú, modern várost vizionáló tervek, a II. világháború miatt ennek 
megvalósítására már nem került sor. Budapest szegényebb lett egy történeti 
településrésszel, de gazdagabb egy parkkal – hogy milyen lett volna végül a 
beépítés, azt így nem tudhattuk meg.

A Közmunkatanács előkészítette és meg is kezdte a Víziváros átépítését a Csalogány 
utca, Horvát utca, Hattyú utca térségében. Néhány kezdeti épület kivételével 
azonban erre az átépítésre már csak az 1960-70-80-as évek során került sor – sőt, azt 
is mondhatjuk, hogy még ma is tart. 

Hasonlóan a Közmunkatanács készítette elő az Árpád híd építése kapcsán a történeti 
Óbuda bontását és átalakítását is – azt valószínűleg az eredeti tervek készítői sem 
gondolták volna, hogy az új város egy előregyártott lakótelep képében fog felépülni. 4342



PARTNEREK

MINDEN HÁZ ÉRDEKES, MINDEN KORSZAK FONTOS! 
Adód 1%-ával támogasd a Kortárs Építészeti Központ Alapítványt, 
hogy a következő Budapest100-on is együtt ünnepelhessük 
az épített örökséget és a városi közösségeket!

Adószám: 18189223-1-43
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